
Cestami suchovských republikánů 
na Ozvěny Horňáckých slavností 

 
     Podruhé se 20. srpna 2011 konala na Suchově akce nazvaná Cestami suchovských 
republikánů, nyní s podtitulem, na Ozvěny Horňáckých slavností. Navazuje totiž na 
stejnojmenný festival probíhající v této době ve Velké nad Veličkou.  Ve své podstatě jde o 
folklorní putování s písničkou a muzikou horňáckou krajinou, ze Suchova přes vrch Háj do 
Velké nad Veličkou. Jejím smyslem je připomenout působení tzv. Suchovské republiky, 
vzdělanostní a bohémské společnosti přátel scházejících se od roku 1882 na suchovské škole 
kolem učitele Matúše Béni. Patřili k ní například malíř Joža Uprka, spisovatel Otakar 
Bystřina, sběratel lidových horňáckých písní Martin Zeman, malíř a geodet Jan Hudeček, 
učitel Alois Fiala nebo právník František Odrážka. Jejich zájem o tradiční lidovou kulturu a 
život na Horňácku vedl k vlastní umělecké, sběratelské a publikační činnosti dokumentující a 
prezentující zdejší bohatou kulturu, přivedli do zdejšího kraje množství umělců a vzdělanců, 
otevřeli tak Horňácko „světu“.  Dalším motivem akce je „vrátit“ touto symbolickou formou 
člověka do krajiny, z níž se vzhledem k využívání dopravních prostředků stále více vytrácí.  
     Cestou, jíž se původní republikáné  vydávali na výpravy do ostatních částí Horňácka i 
mimo něj, se vypravili v dobových kostýmech také republikáné současní, členové souboru 
Suchovjan, které doprovázela  muzika Miroslava Minkse s gajdošem Ivanem Urbánkem a 
muzika Jana Grabce, spolu s nimi i někteří potomci suchovských republikánů, například 
pravnučka Matúše Béni, Dana Marhanová, vnučka a pravnuk Otakara Bystřiny, Nataša 
Jursová a Petr Bystřina, přítomná byla rovněž dcera propagátora Suchovské republiky, Hana 
Kremplová nebo dr. František Hübl, bývalý ředitel Muzea Komenského v Přerově a mnoho 
dalších zájemců.  
     Zahájení proběhlo u pamětní desky Suchovské republiky na suchovské škole, kde přítomné 
přivítal starosta obce Petr Horňák a dr. Antonín Mička přednesl zajímavé informace, 
především o životě Otakara Bystřiny, Joži Uprky, a Matúše Béni, připomněl tak 150 let od 
jejich narození v roce 1861. Jeho přednášku proložil pěveckým pásmem soubor Suchovjan za 
doprovodu obou muzik.  Poté se již všichni za zpěvu a muzicírování vydali do Velké nad 
Veličkou, kde zrovna probíhal folklorní festival Ozvěny Horňáckých slavností. Putující zde u 
domu republikána Martina Zemana přivítal starosta obce Jiří Pšurný a několika slovy také 
Jitka Garšicová, Zemanova vnučka. Účinkování Suchovjanů s muzikami Jana Grabce a 
Miroslava Minkse dál pokračovalo v rámci Ozvěn Horňáckých slavností průvodem obcí a 
tanečním vystoupením ve večerním programu na stadionu na Hůrce. Celá akce probíhala ve 
velmi příjemné a veselé atmosféře a dobré náladě, kdy se zpěvem, muzikou i tancem skvěle 
bavili účinkující i všichni účastníci a hosté. Nelze než se těšit na další milé setkání při této 
zajímavé příležitosti.  
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